
Как да помогна на моето дете да се подготви за детската градина? 

Преди всичко, помогнете на вашето дете да развива своята самостоятелност. 

Научете го на някои основни умения за самообслужване: да се облича само, да се 

закопчава, да си завързва връзките на обувките. Ако все още му е трудно, помислете за 

тениски, обувки с лепенки вместо връзки и т.н. Поощрявайте го да се храни само, да сяда 

на масата с измити ръце, да се храни бавно и чисто и да не говори с пълна уста. Научете 

го да се грижи за личната си хигиена, както и самостоятелно да ползва тоалетната. След 

3-годишна възраст е добре да използвате детска седалка за тоалетна чиния, а не гърне.  

Обогатете общите му познания: научете го да разпознава частите на тялото, 

цветовете и формите, обектите и тяхната употреба, звуците в заобикалящата го среда 

(лаенето на куче, клаксона на колата) и т.н. Обяснете му пространствените отношения: 

ляво-дясно, вътре-вън, горе-долу, отпред-отзад, около, над, между и т.н. Кажете му 

числата от 1 до 10, помогнете му да си изгради представа за количествата – 1 ябълка, 2 

круши. Разкажете му за парите - левове, стотинки; за вашите професии. Окуражавайте 

го да ви задава въпроси. Добре е то да знае трите си имена, адреса и телефонния си номер.  

Насърчете вашето дете да общува с околните: да бъде вежливо и да спазва 

определени правила на поведение, да участва в игри по роли, да си събира и подрежда 

играчките. Научете го да изслушва внимателно другите, когато говорят. А и вие не 

забравяйте да го изслушвате. Нека то да свикне да изпълнява лесни домакински 

задължения и да пази личните си вещи. Дайте му възможност да прекарва известно време 

без вас сред други хора (роднини, възрастни приятели и т.н.), за да се адаптира по-лесно 

в детската градина. Поощрявайте приятелството му с други деца – от квартала, на 

приятелски семейства и т.н. Научете го да се справя с малките разочарования.  

Помогнете на детето да натрупа впечатления за заобикалящия го свят: посетете 

зоологическата градина и му разказвайте за животните. Отидете на плажа, плувайте и 

събирайте мидички. Организирайте пикник в планината, събирайте шишарки, жълъди и 

листа. Направете си хербариум. Правете заедно разни неща вкъщи – разтребвайте, печете 

сладкиши и т.н. Осигурете много хартия (гърбовете на ненужни документи вършат 

идеална работа), цветни моливи, пастели, така че детето ви да може да “пише” и да къса. 

Научете го да рисува прости фигури. Разказвайте му приказки, заведете го на куклен 

театър и на цирк. Подберете някои интересни предавания по телевизията, които то да 

гледа. 

 Запознайте го с компютъра, купете му някои подходящи за неговата възраст 

програми и игри. Но не го оставяйте да стои пред телевизора или пред компютъра с 

часове. Специалистите препоръчват дневното “екранно време” – общото време, 

прекарано пред телевизор и компютър – да не надвишава 1-2 часа.  

Развивайте езика на детето: четете му книжки и разговаряйте с него всеки 

ден.Покажете му колко важни са писането и четенето. Ако е подходящо, казвайте му 

какво четете или пишете вие в момента. Окуражавайте го да говори с цели изречения и 

да се изразява ясно, да ви разказва за преживяванията си, да обсъжда с вас чути или 



видени по телевизията истории. Учете го на песнички и стихотворения. Запознайте го с 

някои букви от азбуката, научете го да си пише името и да го разпознава, когато е 

написано.  

Научете вашето дете да спазва някои важни правила за безопасност: за да го 

предпазите от опасностите, които го “дебнат” в съвременния дом – електрическите 

контакти и уреди, острите предмети и т.н., добре е да му покажете тяхното действие и 

какво може да се случи с тях. Учете го на основните правила за безопасност на улицата 

още докато е малко и вие го водите за ръка. Подкрепяйте нуждата на детето от движения: 

поощрявайте го да ходи, да тича, да скача, да се катери и т.н. Научете го да хваща голяма 

тупкаща топка, да подскача няколко пъти едно след друго на два крака, да тича и да спира 

по сигнал и т.н. Правете редовно разходки на чист въздух.  

Ако сте поставили основата на тези умения, ако вашето дете може да внимава 

активно 15-20 минути и да изпълнява кратки напътствия, можете спокойно да го 

запишете на детска градина. Това са умения, които се изграждат през цялата 

предучилищна възраст и изискват търпение и постоянство от страна на родители и 

възпитатели, но е много важно основата им да бъде поставена още преди постъпването 

в детската градина. 


